



«Вымпел»: Спецназ
нелегальной разведки



Павел Анатольевич Судоплатов

«Вымпел»: Предыстория

В XX в. специфика развития техники, военного искусства и политической обстановки всё чаще требовала от государств возможность скрытно и быстро осуществлять силовые операции за рубежом или в условиях партизанской войны.

Советский Союз накопил богатый опыт проведения специальных операций. Уже в 1929 г. в рамках борьбы с басмачеством была проведена операция на территории Афганистане, причем советские солдаты были переодеты в афганскую форму, им было запрещено разговаривать по-русски.

Во время Великой Отечественной войны диверсионной и разведывательной работой в тылу противника, включая партизанское движение, занималось IV Управление НКВД СССР под руководством Павла Анатольевича Судоплатова. При его же участии в послевоенное время силами войск НКВД и пограничников велась борьба с украинскими националистами.

Х.И. Болотов



Г.И. Бояринов



И.Г. Старинов



Э.Г. Козлов



«Вымпел»: Предыстория

Вторая Мировая война и военные кампании Холодной войны подтолкнули страны мира к созданию специальных подразделений. В составе советских органов госбезопасности существовали подразделения, ответственные за диверсии и ликвидации в капиталистических странах, однако систематическое осмысление и обучение оперативно-боевой работе началось в 1966 г. в рамках спецкурса на 1-ом факультете Высшей школы КГБ под руководством Харитона Игнатьевича Болотова.

В КГБ СССР в 1969 г. были секретные Курсы усовершенствования офицерского состава (КУОС) в подчинении ПГУ КГБ, в рамках которых готовили офицеров спецрезерва Управления «С» на «особый период», то есть для работы в тылу врага и на территории иностранных государств во время войны. В их подготовку входил не только широкий спектр боевых дисциплин, но и оперативная работа. Первым руководителем КУОС стал Григорий Иванович Бояринов, а среди преподавателей находились сотрудники нелегальной разведки, в т.ч. легендарный диверсант Илья Григорьевич Старинов и будущий начальник «Вымпела» Эвальд Григорьевич Козлов.

Штурм дворца Тадж-бек

В 1979 г. было принято решение ввести подразделения Советской армии в Афганистан и отстранить от власти президента Амина. Первым шагом для вхождения в Афганистан стал штурм дворца Амина в Кабуле. Его организация была возложена на начальника Управления нелегальной разведки ПГУ КГБ Юрия Ивановича Дроздова и полковника ГРУ Василия Васильевича Колесника.

В штурме участвовали сводный батальон ГРУ, рота ВДВ и два нештатных отряда КГБ – «Зенит» и «Гром». Если последний был сформирован из антитеррористической группы «А», то «Зенит» состоял из офицеров КУОС. В их числе также находились будущие сотрудники «Вымпела» и Эвальд Григорьевич Козлов.

Операция «Шторм-333» была успешно проведена вечером 27 декабря 1979 г. с минимальными потерями. Она до сих пор считается одним из наиболее ярких примеров военного искусства, когда атакующие одержали победу над 4-хкратно превосходящими силами обороняющихся.





Юрий Иванович Дроздов

Создание группы «Вымпел»

Анализируя накопленный опыт, после проведения штурма начальник Управления «С» ПГУ КГБ Ю.И. Дроздов пришел к окончательному выводу, что пренебрежение диверсионным направлением в 50-е гг. было недопустимо. Уже 31 декабря 1979 г. он выдвинул предложение создать кадровое специальное подразделение в разведке для выполнения заданий за рубежом.

В течение 1980 г. выработался план формирования подразделения, было получено необходимое согласие на высшем уровне. В результате, 19 августа 1981 г. был подписан приказ о создании Группы специального назначения КГБ СССР «Вымпел». Ее первым руководителем был назначен Э.А. Козлов, его заместителем – полковник нелегальной разведки Е.А. Савинцев.

Во время ранней фазы формирования, офицеры КУОС и будущие сотрудники «Вымпела» были организованы в группы «Каскад», впоследствии – «Омега», в составе которых выполняли многочисленные боевые задачи в Афганистане.



Евгений Александрович Савинцев

Подготовка «Вымпела»

База сформированного «Вымпела» расположилась в подмосковной Балашихе. Личный состав группы по разным данным насчитывал от 100 до 200 человек из числа сотрудников КГБ и офицеров погранвойск.

К кандидатам предъявлялись высокие требования в области физической подготовки, интеллектуальных способностей и психологической выдержки. Большинство сотрудников «Вымпела» владело несколькими иностранными языками.

Обучение могло длиться до 5 лет. Оно включало в себя специальные разведывательные, оперативные и боевые дисциплины, причем, по некоторым сотрудникам даже имели опыт нелегального обучения в западных центрах подготовки спецназа. Группа была разбита по специализациям, таким как парашютисты, горные подразделения, пловцы. С 1987 г. группу дополнительно обучали антитеррористической тактике.

Сотрудники группы должны были выполнять задачи в любых географических и политических условиях за рубежом, включая как разведку, так и силовые акции.

«Вымпел» в советское время



Э.Г. Козлов в Афганистане в 1983 г.

Деталей деятельности «Вымпела» в советское время практически нет. В рамках обучения и в качестве советников специалисты «Вымпела» посетили огромное количество стран – Анголу, Афганистан, Вьетнам, Кубу, Мозамбик, Никарагуа, Лаос. В некоторых странах были подготовлены тайники для возможности быстро развернуть работу в случае необходимости. Также существует информация об участии «Вымпела» в освобождении советских заложников в Ливане.

В группе регулярно проходили учения, которые были направлены не только на повышение квалификации офицеров, но и для усовершенствования мер безопасности на ключевых объектах в СССР.

Стратегические ядерные, промышленные и военные объекты, даже Кремль, - подготовка «Вымпела» была одной из самых серьезных в мире, причем подавляющее большинство учений закончилось победой спецназа.



Сотрудники «Вымпела» на тренировке

«Вымпел» после распада СССР

После 1991 г. практическая необходимость диверсионной работы за рубежом не рассматривалась. В связи с этим было принято решение применять спецподразделение внутри страны в рамках борьбы с терроризмом и криминалом.

В 1992-1993 гг. «Вымпел» принял участие в нескольких крупных операциях по задержанию фальшивомонетчиков и предотвращению вывоза радиоактивных отходов из Екатеринбурга. Кроме того, группа продолжала отрабатывать меры безопасности на стратегических объектах.

4 октября 1993 г. руководство «Вымпела» отказалось выполнить приказ Ельцина о штурме Дома Советов, вместо этого вступив в переговоры и убеждая сдаться сторонников Верховного совета.

В отместку Ельцин вывел подразделение из органов безопасности и подчинил МВД РФ под названием «Вега». Значительная часть сотрудников не приняла этих мер и покинула подразделение.



Сотрудники спецподразделений ведут переговоры у Дома Советов

«Вымпел» в современной России



Сотрудники «Вымпела» спешиваются перед началом штурма в Беслане

В составе МВД «Вымпел» находился в течение полутора лет. Сотрудники группы проводили обучение для бойцов ОМОНа и СОБРа, что оказалось для последних особенно ценно ввиду последующих Чеченских войн.

В 1995 г. совместно с «Альфой» группа приняла участие в штурме захваченной террористами больницы в Буденновске. В августе 1995 г. «Вымпел» под названием «Вега» был возвращен в систему ФСБ. Бойцы спецподразделения участвовали во многих операциях Первой чеченской войны и были награждены государственными наградами.

В 1998 г. был сформирован Центр специального назначения ФСБ России, в рамках которого Управление «В» стало официальным правопреемником «Вымпела».



Сотрудники «Вымпела» на V турнире по памяти офицера Управления "В" ЦСН ФСБ России капитана Р.П. Стащенко

«Вымпел» в современной России

После своего возвращения в ФСБ «Вымпел» принимал участие в важнейших операциях в современной истории России. Сотрудники «Вымпела» освобождали заложников в Москве и Беслане, ликвидировали группы боевиков на Кавказе, в т.ч. одного из их ключевых лидеров – А. Масхадова. 13 сотрудников «Вымпела» было удостоены звания Героя Российской Федерации, из них 9 – посмертно.

В настоящее время Управление «В» продолжает выполнять боевые задачи, в том числе за пределами страны – например, в Сирии. Основным профилем подразделения стала антитеррористическая деятельность.

В то же время, по данным открытых источников, в составе Службы внешней разведки России существует специальное подразделение «Заслон». Предположительно, сегодня оно выполняет часть тех задач, которые были возложены на «Вымпел» в советское время.

Воспоминания о «Вымпеле»



В "Вымпел" шли с пониманием своего долга и готовностью - в необходимых случаях - к самопожертвованию. В "Вымпел" шли, чтобы служить не политикам, а Родине.



Юрий Дроздов / Начальник Управления «С» ПГУ КГБ СССР

...Чтобы человек исчез из этой комнаты незаметно и никто бы ничего не услышал и не узнал, как он исчез, — это как раз задача для профессионала из "Вымпела".

Эвальд Козлов

Командир ГСН «Вымпел» с момента основания до 1985 г.

...Если бы мы тогда [в 1993 г.] повели себя иначе, гражданской войны было бы не избежать .

Дмитрий Герасимов

Командир ГСН «Вымпел» в 1992-1994 гг.

Специфика нашей деятельности – не бежать на «ура» в поля, а думать. Чем меньше мы участвуем в боестолкновениях, чем больше мы побеждаем, как говорится, на невидимом фронте, тем лучше работаем.

Валерий Круглов

Командир ГСН «Вымпел» в 1994-1996 гг.